

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2021.71.37.031

Рассмотрение последствий пандемии COVID-19 для экономической и социальной жизни и анализ принимаемых антикризисных мер

Балашов Алексей Михайлович

Кандидат экономических наук, доцент,
Новосибирский государственный педагогический университет,
630126, Российская Федерация, Новосибирск, ул. Виллюйская, 28;
e-mail: Lth1@yandex.ru

Аннотация

Принявшее мировой масштаб распространение короновирусной инфекции в марте 2020 г. Всемирная организация здравоохранения охарактеризовала, как «пандемию», которая положила начало новому экономическому кризису. В данной статье рассмотрены вопросы влияния пандемии COVID-19 на экономическую и социальную жизнь, проанализированы основные меры поддержки бизнесу и населению, оказываемые в нашей стране на федеральном и региональных уровнях. Благодаря реализации данных мер поддержки российская экономика стала показывать неплохие темпы восстановления, в частности, ВВП России восстанавливается быстрее, чем прогнозировалось, и судя по динамике восстановления, к концу 2021 года следует ожидать выхода на докризисный уровень. В настоящее время невозможно полностью оценить те решения, которые в процессе пандемии предлагались разными странами. Потому что она еще идет, и до конца непонятно, какие рецепты оказались верными, а какие нет. Дальнейшее успешное развитие экономик многих стран мира во многом зависит от того, насколько правильно и объективно лидеры государств оценят происходящие изменения и имеющиеся перспективы развития, а также постараются свести к минимуму всевозможные риски.

Для цитирования в научных исследованиях

Балашов А.М. Рассмотрение последствий пандемии COVID-19 для экономической и социальной жизни и анализ принимаемых антикризисных мер // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2021. Том 11. № 3А. С. 317-324. DOI: 10.34670/AR.2021.71.37.031

Ключевые слова

Экономические последствия, мировая экономика, короновирус, ограничительные меры, долгосрочный период.

Введение

Принявшее мировой масштаб распространение COVID-19 в марте 2020 г. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) охарактеризовала, как «пандемию», которая положила начало новому экономическому кризису. Весной 2020 года экономики ведущих стран мира испытали острый системный сбой, «совокупный шок предложения, вызванный мерами по сдерживанию распространения инфекции с ограниченным спросом и мобильностью», и весь мир погрузился в глубокий экономический кризис, спровоцированный пандемией. По мнению экономиста-аналитика Джесси Коломбо, предсказавшего начало мирового экономического кризиса 2008-2009 годов, пандемия опасна для мировой экономики не сама по себе, а как триггер глубокого системного кризиса, так как «мы уже в самом конце цикла, и хотя коронавирус – это всего пара дополнительных ударов кулаком, но мы уже и так шли к рецессии до того, как услышали о нем».

Основная часть

Суммарные потери мировой экономики от пандемии коронавируса превзошли потери финансового кризиса 2008-2010 годов и за 2020-2021 годы составят более 12 триллионов долларов. Экономика Евросоюза «со времен «великой депрессии» 1930-х годов тоже не сталкивалась в мирное время с таким глубоким экономическим кризисом, как нынешний, спровоцированный пандемией коронавируса [4]. Согласно оценкам МВФ, в 2020 году спад экономик Италии и Испании может достичь 13%, Франции – 12%, Германии – 8%, Швеции – 6%. Есть опасность, что уровень безработицы в некоторых странах превысит 20%»

При этом первоначальные меры реагирования на пандемию COVID-19, как стало понятно сегодня, отражали прогноз краткосрочного (2-3 месяца) неблагоприятного воздействия пандемии на экономику [6]. Методы преодоления кризисных явлений, используемые государствами, были вполне традиционными в про кейнсианском духе. Различались только размеры государственной поддержки.

Весна 2020 года оказалась для российской экономики самым сложным периодом за последние несколько лет, поскольку действовали одновременно два мощных негативных фактора – это резкое падение мировых цен на нефть в марте-апреле и именно в это время были приняты все большинство мер по борьбе с распространением COVID-19. Были закрыты границы Российской Федерации, некоторые регионы ввели контрольно-пропускной режим в результате чего снизилась возможность передвижения населения, а также ограничения и запреты на работу многих компаний, объявленные сначала федеральными властями, а затем, и большинством региональных властей в связи с мерами борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции сроком до 30 апреля, а затем продленные до 31 мая 2020 года и далее в зависимости от эпидемиологической ситуации. В городах были закрыты развлекательные центры и парки, была объявлен режим самоизоляции и перевод на удаленный режим работы всех возможных категорий работников. В целом, наиболее пострадали от введенных ограничительных мер двенадцать отраслей в Российской экономики:

- авиаперевозки, аэропорты, автомобильные перевозки;
- культура, организация досуга и развлечений;
- физкультурно-оздоровительная деятельность и спорт;
- деятельность туристических агентств и других организаций, оказывающих услуги в сфере туризма;

- гостиничный бизнес;
- общественное питание;
- организации дополнительного образования, негосударственные образовательные учреждения;
- организация конференций и выставок;
- оказание бытовых услуг населению (ремонт, стирка, химчистка, – парикмахерские, салоны красоты);
- стоматология;
- розничная торговля непродовольственными товарами;
- СМИ и производство печатной продукции.

Особенно пострадали в этой ситуации малые и средние предприниматели, а также резко уменьшились доходы домохозяйств, и соответственно, снизился уровень потребления и совокупный спрос на продукцию и услуги. Например, поданным мониторинга, которые представил бизнес-омбудсмен Борис Титов, более половины опрошенных малых и средних предпринимателей остановили свою деятельность.

По данным Росстата ВВП РФ сократился в 2020 году на 4 процента по сравнению с 2019 годом. При этом за первые три месяца, а именно с апреля по июнь, уровень ВВП под действием негативных экономических факторов снизился по сравнению с аналогичным периодом 2019 года существенно больше, на 9,5-10%. Но уже в конце лета ситуация начала выправляться и, в дальнейшем снижение ВВП оказалось не столь критичным, как предсказывали многие экономисты.

Для поддержания экономики государством было решено ввести следующие виды государственной поддержки:

- льготные кредиты, в том числе на выплату зарплат сотрудникам;
- кредитные каникулы;
- налоговые льготы – например, были отменены основные налоговые – выплаты, кроме НДС, и страховые взносы за II квартал 2020 года, а также налоговые льготы для туроператоров и авиакомпаний;
- льготы по арендным платежам;
- субсидии для частичной компенсации потерь предприятий, работающих – в определенных отраслях;
- другие виды поддержки федерального и регионального уровней.

Также дополнительная поддержка была оказана малому и среднему бизнесу, для чего было сделано следующее: снижение страховых взносов; продление сроков уплаты административных штрафов; рассрочка платежей при выкупе сдаваемой в аренду государственной или муниципальной недвижимости. Все это позволило оказать необходимую поддержку наиболее пострадавшим отраслям экономики, прежде всего системообразующим предприятиям, малому и среднему бизнесу. Небольшая государственная поддержка была оказана и населению (в виде материальной помощи семьям с детьми) с целью компенсации потери доходов и стимулирования покупательной способности.

Кроме этого, российские регионы вводили свои, дополнительные меры поддержки бизнеса и населения. Например, в апреле 2020 года в Новосибирской области была создана специальная комиссия по обеспечению финансовой стабильности и сохранению занятости, которая объединила органы власти, общественные организации и представителей бизнес-сообщества,

руководителем ее назначен заместитель губернатора НСО Сергей Сёмка. Деятельность этой комиссии направлена на сохранение стабильности региональной экономики, поддержку бизнеса и сохранение рабочих мест в регионе.

Для поддержки новосибирским предпринимателей было выделено более трёх миллиардов рублей – эту сумму составляют средства Гарантийного фонда Новосибирской области и Фонда микрофинансирования Новосибирской области, которые формировались начиная с 2009 года за счет регионального и федерального бюджетов, и они могут быть использованы для предоставления господдержки малым и средним предпринимателям в условиях действующих ограничений в связи с мерами по борьбе с распространением коронавируса». По сведениям минэкономразвития Новосибирской области в течении весны 2020 года более тысячи бизнесменов среднего и малого звена получили отсрочки по исполнению обязательств по кредитам сроком на полгода, а ещё более 300 малых и средних предпринимателей региона взяли займы на льготных условиях и беспроцентные кредиты для сохранения зарплат сотрудников.

Кроме этого, 18 мая текущего года Губернатор НСО Андрей Травников озвучил еще 4 новые меры поддержки новосибирским компаниям, которые пострадали от распространения инфекции коронавируса. Первое – это перенос сроков платежей налога на имущество для компаний, которые ранее не попали в постановление правительства РФ №409. Условием для данной меры помощи является сохранение не менее 90% рабочих мест. Второе – сроки оплаты налога на имущество за первый и второй кварталы 2020 года для владельцев торговых центров и офисных помещений площадью более 3 тысяч квадратных метров продлеваются в том случае, если собственники таких помещений, которые предоставляют отсрочку или снижение платежей арендаторам. Третье – освободить от арендной платы те компании, которые использовали имущество, находящееся в собственности Новосибирской области. Четвертое - упрощение процедур получения мер поддержки от правительства НСО и исключение требований об отсутствии задолженностей у компании по налогам из обязательных критериев для получения помощи. Остались только два необходимых критерия получения региональных мер поддержки – сохранение зарплаты сотрудникам и штата компании в размере 90% .

Борьба с распространением пандемии коронавируса продемонстрировала готовность человечества к солидарности: государства и народы сделали выбор между экономическим ростом, увеличением доходов и сохранением жизни пожилых людей. Такой выбор не менее важен, чем формирование пенсионной системы и общедоступной медицины в первой половине XX века. Помимо экстренных мер, принимаемых непосредственно по ходу развития пандемии, требуются государственные решения и меры, которые ориентированы на долгосрочный период и призваны смягчить негативные последствия для экономики. В целом, меры господдержки в период пандемии коронавируса должны быть гораздо более объемны, чем это делается в настоящее время в РФ, и не ограничиваться только финансовыми инструментами.

Несмотря на это, российская экономика по мере снятия ограничений и стабилизации мировых цен на нефть стала показывать неплохие темпы восстановления. В частности, ВВП России восстанавливается быстрее, чем прогнозировалось и судя по динамике его восстановления, к концу 2021 года следует ожидать выхода на докризисный уровень. Это говорит и о том, что направления государственной поддержки экономики были выбраны верно. Вместе с тем, в настоящее время есть опасения прихода в РФ второй волны коронавируса, которая уже распространяется в многих странах Европы и из-за этого возникает много факторов риска.

В Основных направлениях единой государственной денежно-кредитной политики на 2021 год и период 2022 и 2023 гг. предусмотрено четыре основных сценария развития российской экономики (базовый, проинфляционный, дезинфляционный, рисковый) в 2021 г. и ближайшие годы. При этом одной из особенностей текущего кризиса является крайне сложная прогнозируемость развития эпидемиологической ситуации. Однако, как показали итоги 2020 г., речь может идти о реализации наиболее «мягкого» из возможных сценариев. Это вселяет определённый оптимизм в отношении перспектив устойчивого роста экономики и стабильного развития банковского сектора. В то же время, насущной задачей является разработка нового комплекса антикризисных мер, адекватных текущей ситуации и учитывающих комплекс проблем, выявленных при реализации аналогичных мер в 2020 г.

На основе проведенных исследований можно сделать вывод, что пандемия коронавируса выявила жизненную необходимость не только переустройства системы управления экономикой в мировом масштабе, но и потребность перехода к мерам долгосрочного характера. Долгосрочный период действия коронавирусного кризиса обуславливает всё больше изменений, воздействующих на национальные экономики и требующих ответной реакции. Эпидемия COVID-19 существенно трансформировала привычные рамки, в которых осуществлялись производство и потребление. Государственное регулирование национальной экономики должно отвечать на эти вызовы. Приведём несколько примеров. В настоящее время, в период распространения пандемии возросло число работников, трудящихся на зарубежные компании, а проживающих на своей родине. Также увеличилось количество работников, чей труд организован посредством электронных платформ (Uber и др.). Цифровые компании (Facebook, Google, Amazon) сами определяют, что можно, а что нельзя делать в Интернете, блокируя иногда правительственные действия. Существенно изменился рынок труда и у компаний выросла потребность в специалистах, хорошо владеющих информационными технологиями и имеющих возможность работать удалённо. Существенную роль в противодействии негативному влиянию пандемии COVID-19 могла бы сыграть современная кооперация, которой пока уделяется мало внимания в современной экономической жизни нашей страны.

Заключение

Следовательно, пандемия, заставляет жить по новому многих людей, используя цифровые платформы, приводит к значительным изменениям в экономике, в хозяйственной жизни, в системе госуправления, в социальной сфере, и в организации бизнеса. Кроме этого, существенные изменения происходят и в медицине, и в системе образования. Дистанционный формат обучения доказал свою жизнеспособность и будет в дальнейшем использоваться как одна из форм организации учебного процесса.

При этом в настоящее время невозможно полностью оценить те решения, которые в процессе пандемии предлагались разными странами. Потому что она еще идет, и до конца непонятно, какие рецепты оказались верными, а какие нет. Дальнейшее успешное развитие экономик многих стран мира во многом зависит от того, насколько правильно и объективно лидеры государств оценят происходящие изменения и имеющиеся перспективы развития, а также постараются свести к минимуму всевозможные риски.

Библиография

1. Bénassy-Quéré A., Marimon R., Pisani-Ferry J., Reichlin L., Schoenmaker D., Weder di Mauro B. COVID-19: Europe needs a catastrophe relief plan // VOX CEPR Policy Portal [Электронный ресурс]. URL: <https://voxeu.org/article/>

- covid-19-europe-needs-catastrophe-relief-plan (дата обращения: 12.08.2020).
2. Hall P. Analyst who predicted 2008 global financial crash warns another one is on the way — and not just because of coronavirus // Independent [Электронный ресурс]. URL: <https://www.independent.co.uk/news/world/americas/financial-crisis-2008-coronavirus-donald-trump-economy-stocks-a9392881.html> (дата обращения: 21.08.2020).
 3. Аналитик США о прогнозе МВФ: экономику ждут последствия, сравнимые с Великой депрессией. URL: <https://finance.rambler.ru/economics/44394157-analitik-ssha-o-prognoze-mvf-ekonomiku-zhdut-posledstviya-sravnimye-s-velikoy-depressiy/>(дата обращения 12.07.2020).
 4. Бондаренко В.М. Развитие России в постпандемийный период. Теоретическая экономика. №4, 2021. С.13-26.
 5. Швеция и проблемы восстановления экономики стран ЕС Аналитическая записка №33, 2020 (№216) Плевако Н. С., кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, руководитель Центра Северных стран Отдела страновых исследований Института Европы РАН. URL: <http://www.instituteofeurope.ru/images/uploads/analitika/2020/an216.pdf> (Дата обращения 15.12.20)
 6. Лукичев П.М., Чекмарев О.П. Пандемия COVID-19 и её влияние на экономическое развитие в краткосрочном периоде. // Тенденции развития науки и образования. 2021 №72-3. С.45-48.
 7. Левшукова, О. А., Матвеев А.С., Позоян Д.П. Возможные последствия пандемии COVID-19 на развитие экономики России. // Естественно-гуманитарные исследования. 2020. № 29(3). 191–194.
 8. Бондарь С.Г., Левинзон И.В. Анализ экономической ситуации России в условиях пандемии COVID-19. // Тенденции развития науки и образования. 2021. №72-3. С.9-13.
 9. Ульянов Н. Время повернуть дышло.// Эксперт. 2020. № 17 (1160). С.32-35.
 10. Коронакризис-2020: как в 24 странах мира помогают своему бизнесу. — Текст: электронный // Реальное время: [сайт]. Электронный ресурс <https://realnoevremya.ru/articles/170290-nalogovyekanikuly-otsrochki-platezhey-i-igotnye-zaumu> (дата обращения: 15.04.2021);
 11. Щурина С. В. Меры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в приоритетных отраслях российской экономики в 2020 году. // Экономика. Налоги. Право. 2020. № 1. С. 60–71.
 12. Полторы тысячи новосибирских предпринимателей получили региональную финансовую поддержку, 14 мая 2020 г. // [Электронный ресурс]. URL: https://sibkrai.ru/news/2/935452/?utm_source=uxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews (дата обращения 15.05.2020).
 13. По поручению губернатора экономика НСО получит новые меры поддержки, 18 мая 2020 г. // [Электронный ресурс]. URL: https://nsk.aif.ru/money/po_porucheniyu_gubernatora_ekonomika_nso_poluchit_novye_mery_podd_erzhki?utm_source=uxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews (дата обращения 22.05.2020).
 14. Кузьминов Я. Вирусная революция: как пандемия изменит наш мир, 27 марта 2020 г. // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/opinions/society/27/03/2020/5e7cd7799a79471ed230b774> (дата обращения: 08.01.2021).
 15. Сведения о ключевой ставке Банка России [Электронный ресурс] / Официальный сайт Банка России. – URL: https://www.cbr.ru/hd_base/KeyRate/ (дата обращения 29.03.2021 г.).
 16. Лукичев П.М. Рынок труда будущего. СПб.: ПОЛИТЕХ-ПРЕСС, 2021. – 219 с.
 17. Лукичев П.М., Чекмарев О.П. Экономические последствия коронавирусного кризиса в долгосрочном периоде. // Тенденции развития науки и образования. 2021 №72-3. С.49-52.
 18. Чекмарев О.П., Лукичев П.М., Аверьянова Е.В. Современная кооперация: потенциал и проблемы развития: Монография/Под. ред. Чекмарева О.П. СПб.: ПОЛИТЕХ-ПРЕСС, 2021. – 188 с.

Review of the impact of the COVID-19 pandemic on economic and social life and analysis of the anti-crisis measures taken

Aleksei M. Balashov

PhD in Economics, Associate Professor,
Novosibirsk State Pedagogical University,
630126, 28 Vilyuiskaya st., Novosibirsk, Russian Federation;
e-mail: Lthal@yandex.ru

Abstract

The worldwide spread of coronavirus infection in March 2020 The World Health Organization has described it as a " pandemic " that has triggered a new economic crisis. This article examines the

Aleksei M. Balashov

impact of the COVID-19 pandemic on economic and social life, analyzes the main measures of support for business and the population provided in our country at the federal and regional levels. Thanks to the implementation of these support measures, the Russian economy has begun to show a good recovery rate, in particular, Russia's GDP is recovering faster than predicted, and judging by the dynamics of the recovery, by the end of 2021, we should expect to reach the pre-crisis level. At present, it is not possible to fully assess the solutions that were proposed by different countries during the pandemic. Because it is still going on, and it is not clear to the end which recipes were correct and which were not. The further successful development of the economies of many countries of the world largely depends on how correctly and objectively the leaders of the states assess the ongoing changes and the existing development prospects, as well as try to minimize all possible risks.

For citation

Balashov A.M. (2021) Rassmotrenie posledstviy pandemii COVID-19 dlya ekonomicheskoi i sotsial'noi zhizni i analiz prinimaemykh antikrizisnykh mer [Review of the impact of the COVID-19 pandemic on economic and social life and analysis of the anti-crisis measures taken]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 11 (3A), pp. 317-324. DOI: 10.34670/AR.2021.71.37.031

Keywords

Economic consequences, global economy, coronavirus, restrictive measures, long-term period.

References

1. Bénassy-Quéré A., Marimon R., Pisani-Ferry J., Reichlin L., Schoenmaker D., Weder di Mauro B. COVID-19: Europe needs a catastrophe relief plan // VOX CEPR Policy Portal [Electronic resource]. URL: <https://voxeu.org/article/covid-19-europe-needs-catastrophe-relief-plan> (accessed 12.08.2020).
2. Hall P. Analyst who predicted 2008 global financial crash warns another one is on the way — and not just because of coronavirus // Independent [Electronic resource]. URL: <https://www.independent.co.uk/news/world/americas/financial-crisis-2008-coronavirus-donald-trump-economy-stocks-a9392881.html> (accessed: 21.08.2020).
3. US analyst on the IMF forecast: the economy is waiting for consequences comparable to the Great Depression. URL: [https://finance.rambler.ru/economics/44394157-analitik-ssha-o-prognoze-mvf-ekonomiku-zhdut-posledstviya-sravnimye-s-velikoy-depressiy/\(accessed 12.07.2020\)](https://finance.rambler.ru/economics/44394157-analitik-ssha-o-prognoze-mvf-ekonomiku-zhdut-posledstviya-sravnimye-s-velikoy-depressiy/(accessed 12.07.2020)).
4. Bondarenko V. M. Development of Russia in the post-pandemic period. Theoretical economics. No. 4, 2021. Pp. 13-26.
5. Sweden and the problems of economic recovery of the EU policy brief No. 33, 2020 (No. 216) Plevako N. S., candidate of historical Sciences, leading researcher, head of the Nordic Centre of the Department of country studies, Institute of Europe RAS. URL: <http://www.instituteofeurope.ru/images/uploads/analitika/2020/an216.pdf> (accessed 15.12.20)
6. Lukichev P. M., Chekmarev O. P. The COVID-19 pandemic and its impact on economic development in the short term. // Trends in the development of science and education. 2021 No. 72-3. pp. 45-48.
7. Levshukova, O. A., Matveev, A. S., Pozoyan, D. P. Possible consequences of the COVID-19 pandemic on the development of the Russian economy. // Natural-humanitarian studies. 2020. № 29(3). 191-194.
8. Bondar S. G., Levinzon I. V. Analysis of the economic situation in Russia in the context of the COVID-19 pandemic. // Trends in the development of science and education. 2021. No. 72-3. pp. 9-13.
9. Ulyanov N. Time to turn the drawbar. // Expert. 2020. № 17 (1160). p. 32-35.
10. Coronacrisis 2020: how to help your business in 24 countries around the world. - Text: electronic // Real time: [website]. Electronic resource <https://realnoevremya.ru/articles/170290-nalogovyekanikuly-otsrochki-platezhey-i-lgotnye-zaymy> (accessed: 15.04.2021);
11. Shchurina S. V. Measures to support small and medium-sized businesses in priority sectors of the Russian economy in 2020. // Economy. Taxes. Right. 2020. No. 1. pp. 60-71.
12. One and a half thousand Novosibirsk entrepreneurs received regional financial support, May 14, 2020 // [Electronic resource]. URL: https://sibkraj.ru/news/2/935452/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews (accessed 15.05.2020).

13. On behalf of the Governor, the economy of the NSO will receive new support measures, May 18, 2020 // [Electronic resource]. URL: https://nsk.aif.ru/money/po_porucheniye_gubernatora_ekonomika_nso_poluchit_novye_mery_podd_erzhki?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews (accessed 22.05.2020).
14. Kuzminov Ya. The Viral Revolution: how the pandemic will change our world, March 27, 2020 // [Electronic resource]. URL: <https://www.rbc.ru/opinions/society/27/03/2020/5e7cd7799a79471ed230b774> (accessed: 08.01.2021).
15. Information about the key rate of the Bank of Russia [Electronic resource] / Official website of the Bank of Russia. - URL: https://www.cbr.ru/hd_base/KeyRate/ (accessed 29.03.2021).
16. Lukichev P. M. The labor market of the future. St. Petersburg: POLYTECH-PRESS, 2021. - 219 p.
17. Lukichev P. M., Chekmarev O. P. Economic consequences of the coronavirus crisis in the long-term period. // Trends in the development of science and education. 2021 No. 72-3. pp. 49-52.
18. Chekmarev O. P., Lukichev P. M., Averyanova E. V. Modern cooperation: potential and problems of development: Monograph / Ed. Chekmareva O. P. St. Petersburg: POLYTECH-PRESS, 2021. - 188 p.